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Aufgabe 3 (1+1,5+2,5 Punkte)

Untersuchen Sie, wo die folgenden Funktionen konvex bzw. konkav sind:

(i) f : R → R, f(x) := 3

5
x5 − x4 − 12x3 + 4x + 1.

(ii) f : R
2 → R, f(x1, x2) := 1

2
x2

1
+ 3x2

2
− 2x1x2 + 3x1 − 7x2 + 1.

(iii) T : C ([0, 1], R) → R, T (f) :=

∫
1

0

f 2(x)dx.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Zeigen Sie: Die Funktion f : R
2 → R mit f(x, y) := (y − 2x2)(y − x2) hat keine

lokale Extremstelle im Ursprung. Für jedes r ∈ R
2\{(0, 0)} hat aber fr : R → R mit

fr(t) := f(tr) ein lokales Minimum in t = 0.

Aufgabe 5 (2+4 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Kandidaten für lokale Extremstellen der Funktion f : M →

R, (x, y) 7→ x+ y, unter der Nebenbedingung 1

x2 + 1

y2 = 1, wobei M := {(x, y) ∈

R
2 : x 6= 0 und y 6= 0}.

b) Es seien m, n ∈ N, m > n, b ∈ R
m, A ∈ R

m×n mit Rg(A) = n. Betrachten Sie

die Funktion f : R
n → R mit f(x) := ‖Ax − b‖2

2
.

Zeigen Sie: f besitzt eine eindeutige Minimalstelle x∗, welche AT Ax∗ = AT b

erfüllt.


